

# 以迦博—沒有榮耀

姚家琪

經文：撒下四 1~22

前言：

1. 「以迦博」字義為「沒有榮耀」，意指榮耀離開以色列了；「以便以謝」字義為「幫助的石頭」，意指到如今神都幫助我們（四 21，七 12）。
2. 感謝神，從《撒下四~七章》中看到了以色列人經歷了從「以迦博」到「以便以謝」信仰歷程。此時透過以利的兒婦非尼哈的妻子難產臨死前對新生兒的命名「以迦博」，並發出的哀怨，宣告了國難家破人亡悲慘的遭遇。

## 一、首次爭戰的失利（四 1~2）

### 1. 非利士人來犯（1）<sup>1</sup>

- 非利士人出來爭戰，安營在亞弗，以色列人奮起抵抗，安營在以便以謝（1）。

### 2. 以色列軍戰敗（2）

- 兩軍交戰，以色列軍大敗，被殺軍兵約有「四千人」（2）。<sup>2</sup>以色列軍只憑己意爭戰，並不求問神、倚靠神，沒有神的同在，以致嘗受大敗仗，百姓逃回營裏（參：林後十 3~5）。

## 二、虛無信仰的可悲 — 把約櫃抬來（四 3~4）

---

<sup>1</sup> 七十士譯本在「四 1」前面還有「在那些日子，非利士人聚集，要和以色列人打仗」。這段話顯示戰爭是由非利士人挑起，而真正的原因莫非又是神的管教（參：士二 11~15）。

<sup>2</sup> 「四千人」原文為四個「千」，這個「千」可能是軍隊單位或者是家族單位，未必是「一千人」的意思。

### 1.失落信仰自省的能力（3a）

- 以色列的長老，<sup>3</sup>面對失敗，沒有反省自己，帶領百姓認罪悔改，反而埋怨神說：「耶和華今日為何使我們敗在非利士人面前呢？」（3a）
- 勉勵：總要自省有信心沒有，也應當回想你是從那裏墜落的（林後十三 5；啟二 4~5）。

### 2.將有形約櫃偶像化了（3b~4）

- 約櫃是神與人同在的象徵，也是神聖不可侵犯的聖器（參：六 19；撒下六 6~7）。但卻不意謂可將約櫃視為偶像，以為約櫃在，神就與他們同在。
- 切勿將神或神僕、或聖器偶像化，神是否同在，是在乎敬拜的人或團體敬虔屬靈的實質（參：書一 7~9；腓四 8~9）。
- 以利的兩個兒子何弗尼、非尼哈與神的約櫃同來，而他們更是神離棄以色列的根本關鍵（4，二 12~17）。

## 三、兩軍對約櫃前來的反應（四 5~9）

### 1.以色列人的歡呼（5）

- 糊塗的以色列人沉迷在神同在的假象中，以為約櫃來了，神就來、就與他們同在，即認為他們必會得勝，因此看到約櫃時就歡喜快樂，歡聲雷動。可能也因此失落恐懼戰兢的精神，忽略面對爭戰該有的儆醒預備（參：耶七 4；書七 3~9）。

### 2.仇敵懼怕愈發剛強（四 5~9）

- 非利士人聽到以色列軍的歡呼聲，知明原委，便懼怕了起來，以為「自己有禍了」。<sup>4</sup>因為「向來不曾有這樣的事」、因為聽過「從前在曠野用各樣災殃擊打埃及人的，就是這些神」。正

---

<sup>3</sup> 此時以色列國中沒有王，是由以色列眾長老來帶領百姓作戰，慘遭失敗；這可能也是他們後來要求像外邦人一樣立王統治，帶領百姓作戰的起因之一。

<sup>4</sup> 接連說了兩次。

因自覺無法脫離以色列這些大能之神的手，而互相勉勵要剛強作大丈夫，<sup>5</sup>激發鬥志與戰力，要決一死戰。

#### 四、再次戰敗約櫃被擄（四 10~11）

##### 1.軍事上大慘敗（10）

- 前次戰爭損失四千人，百姓逃回「營裏」，此次被殺的人甚多，以色列的步兵仆倒了三萬，百姓是「各向各家奔逃」，徹底地被擊潰了。

##### 2.信仰上大崩盤（11）

- 神的約櫃被擄，祭司何弗尼、非尼哈也都被殺了，百姓信心上必遭受極大的打擊。被擄至非利士的約櫃雖於七個月回到以色列，卻仍流落在外多年，乏人問津，可見一斑；也難怪在撒母耳苦心教導下，仍需經歷廿年，以色列全家才都傾向神（七 2）。
- 也在此時，會幕所在的示羅，也不知遭遇到什麼大毀壞，以致會幕流落他處，約櫃也從此未再進入此摩西造的會幕（參：詩七十八 60~64；耶七 12；撒廿一 1~6；代下一 3~4）。

#### 五、以利家族的破敗（四 12~20）

##### 1.神人的預言初步應驗（二 31~34）

- 以利兩個兒子必一日同死，也作為證據，其它日後的咒詛也必應驗。

##### 2.以利聞惡訊跌坐而死（12~18）

- 便雅憫人報訊，以利正在示羅道旁坐在自己的位上觀望（等候消息），為神的約櫃心裏擔憂（12~13）。
- 獲知戰敗慘況，特別是神的約櫃被擄，以利就從他的位上往後跌倒，在門旁折斷頸項而死，因為他年紀老邁，身體沉重。他

---

<sup>5</sup> 自勉的內容：「非利士人哪，你們要剛強，要作大丈夫，免得作希伯來人的奴僕，如同他們作你們的奴僕一樣。你們要作大丈夫，與他們爭戰。」（9）

活了九十八歲，作以色列的士師四十年（14~18）。

### 3.以利兒媳難產致死（19~22）

- 聽聞神的約櫃被擄去，和公公和丈夫的死訊，就猛然疼痛，曲身生產（難產）生下一子，但毫無生子的喜樂（19~20）。
- 神感動她為孩子起名「以迦博」，說：「榮耀離開以色列了！」因神的約櫃被擄去，又因她公公和丈夫都死了（21）。
- 神又再透過她發出對選民的嘆息和宣告 — 她又說：「榮耀離開以色列，因為神的約櫃被擄去了。」（22）

### 結語：

1. 神的約櫃被擄去，不可說是神的失敗，而是神要藉這個事件讓以色列人知道神是無法被操縱的，也是要報應以利的兩個兒子的惡行。
2. 勿迷信自以為信對神、信對教會、或領受聖靈就一定得救、得勝，若無真實的信仰、信靠、及得勝的行為，神的榮耀仍將離我們而去。此時約櫃的被擄和以利家族的破敗，及日後聖殿的被毀和以色列國的破敗，就是最好的例證（參：王上九 7；耶七 12~14）。